

# 水浒毒害青少年应从课文中清除

2022年12月,有 网友在浙江省政府网 站"浙江省民呼我为统 一平台"留言建议:近 来在电视剧栏目看水 说,感到震惊,虽然了 视剧已对原本也很 多修改,删除了完全市 色逻辑的情节,但由书 也万缕的联系,还是会 导致很多人去看原书, 客观上导致水浒这本 毒小说毒害更多人。

该网友表示:对中 小学选此书内容做课 文深感不安,中小学不 能给毒小说做推广宣 传。此书恶毒污蔑丑 化女性(其恶毒程度到 了令人发指地步),情 节极其不合逻辑(108 人的大多数完全没有 上梁山的逻辑,就是作 者大笔硬勾讲去的), 无原则歌颂滥杀无辜 (作者有越坏越好的反 道德观),毁灭人类三 观的程度刷新了人类 下限;作者心理极其阴 暗变态(咋恶心咋写), 给武松、李逵、宋江这 些人渣安排善终,给予 它们无限的同情,歌颂 它们滥杀无辜的恶行, 是我见过的最毒小说。 古代把它列入禁书是 有道理的。

该网友认为,《武松打虎》等两三篇课文确实好,但原书中武松、晁盖之流却是彻头彻尾的人渣。文笔好的小说多的是,不需要从毒小说中找课文案材。更要禁止任何学校向学生推荐水浒做课外读物。

2023年2月8日,浙江省教育厅教研 室通过上述浙江省政府网站"浙江省民 呼我为统一平台"回复:感谢您对中小学 生成长的关爱。孩子是祖国的未来,阅 读又是教育的基石,中小学生读什么书, 怎么读书,备受社会关注。您认为中小 学生不适合读《水浒》,关于这个问题,自 古就有"少不读《水浒》,老不读《三国》" 的说法,著名学者刘再复先生也认为《水 浒》"蕴含着毒气和血腥气",可见您的顾 虑与担忧是有一定道理的。既然如此, 那么为什么将《水浒》收入中小学课文, 甚至提倡整本书阅读? 我想教材编写是 一件非常严肃的事,关乎国家下一代接 班人的培养,关乎国家的前途与命运,作 为教材的编写者绝对不会草率为之,肯 定是经过好几番讨论研究才能确定,而 且教材的审定也是要一关一关慎重审查 的。最后《水浒》内容能被选入教材,我

们认为主要有以下三点考虑: 第一,《水浒》文学价值巨大。《水浒》 是中国历史上第一部用白话文写成的长 篇小说,开创了白话章回体小说的先河。 即便是刘再复先生,他也不否认《水浒》 "是有才艺、有艺术魅力的大才子书" 可以说《水浒》是一部非常接地气、最能 反应现实与人性的文学作品,书中很多 创新之处,被后世文学争相模仿。仅从文法角度来说,全书"行文如行兵",谋篇 布局非常纯熟,将草蛇灰线法运用得淋 漓尽致。明代文学家金圣叹曾指出,水 浒书中的十五种创新文法,包括倒插法、 夹叙法、大落墨法、绵针泥刺法、弄引法 等,这些写作手法直到今天,我们仍能常 常看到。中学生通过阅读,可以从文本 的语言、人物塑造和情节设计等方面赏 析作品,提升语言技能和鉴赏水平

第二,《水浒》是批判性阅读的好载 体。《水浒》价值取向与现代文明不合 拍,是阅读《水浒》不可回避的问题。但 阅读《水浒》是否必会造成中学生误入 歧途?目前并没有证据表明当代青少 年误入暴力犯罪深渊,与《水浒》有直接 的因果关联。就算退一步来说,如今阅 读的渠道太多太多,但单靠"堵"的方式 是解决不了根本问题的。堵不如疏,疏 不如引,惟有理性地引导才是解决问题 的关键。与随心所欲、听之任之,让学 生个体"偷摸着自由阅读"相比,从另一 个角度来说,《水浒》内容被选入教材, 又何尝不是明智之举?正如华南师范 大学教育科学学院教授、博士生导师张 敏强所认为的,"《水浒》内容很有价值, 应在中小学课本中保留,但是中小学生心理发展不成熟,授课老师有必要进行引导。"我们不能一味地强调其经典性而完全忽略对学生困惑的引导,也不能因为其充斥"暴力"等元素而因噎废食,应该让学生理解中国古典小说中的"精华"和"糟粕",要以理性的态度来解读它,通过解读,实现解"毒"。所以,我们也要求老师在教学中能够用准确的方式引导中小学生实行批判性阅读。批判性阅读能力,是未来的核心竞争力,实际上很多老师在教学中已经注重批判性阅读与思维习惯的培养,也积累了一定的教学经验,这对学生阅读思维乃至个人发展是十分有利的。

第三,《水浒》蕴含着丰富的教育价 值,这其实是前面两点的延伸。《水浒》没 有给我们展现一个"正确"的世界,而是 一个多样的世界。有善,有恶,有善与恶 之间的种种不得已,幻想、隐忍、挣扎、妥 协、反抗……一言一行背后都镌刻着人 性的复杂。丰富且深刻的内核,是《水 浒》被列入名著的理由,也是值得我们 (包括中小学生)一读再读的根本原因。 中小学生该怎样阅读《水浒》这部名著 呢? 教学中,教师会引导学生读故事、读 人物、读社会、读人性,如"庙堂失序与江 湖理想""个体失路的偶然与必然""快意 恩仇与暴力滥杀""水浒女性的是是非 非""侠义与忠义""江湖聚义的善与恶 "反叛与归顺"等专题探究,学生带着这 些思辨性的专题,并在教师的引导下去 开展深度阅读,不仅能够进入文本深处, 也能培养他们的个性阅读、独立思考的 能力。

浙江省教育厅教研室在回复中表 示.阅读可以丰富思想、增长才干,促进 人的思想观念的现代化,但如果阅读仅 仅读了文字却无思考,那么阅读就没有 任何意义。学生通过批判性阅读的过 程,能够有效筛选信息,"站出来"去分析 思索深层意义,阅读才发挥了其真正的 意义。所以,重要的不在于你"读了什么 书",而在于你"怎样把每本书读好",有 针对性地指导孩子阅读,让他们学会判 断,在经典书籍(包括《水浒》)中吸取精 华,才能真正让阅读为学生打好精神底 色。心随文动,相互映发,质疑思辨,提 要钩沉……这些都会给阅读者带来愉悦 舒畅的读书体验,"怎样把书读好",是我 们庄严而宝贵的生命赋予自身的重要使 命。最后,再次感谢您对中小学生成长 的关爱! 感谢您对教育的支持!

#### 观点对垒

#### 青少年不该读水浒?

A支持

@酱婶儿说:我觉得"少不读水浒,老 不读三国"有一定的道理。

编辑 王涛 鲁中晨秋

@趰21:年龄小的孩子确实不符合。

B反对

@Cruz的爸爸:看了这么多年的鲁智 深倒拔垂杨柳,路边上的杨柳被拔了?景 阳风武松打虎,真的有人去打老虎了?

@莫小橘儿:请青少年的父母负起 责任,不要把孩子学坏归结到一本书上。

@李天飞大话西游:这么担忧,就好比吃口饭怀疑有毒,看到车怕被撞死,接触一个人怕是骗子……最后只能活在自己的封闭的世界里。

@不显山不露水宋先生:玻璃心家庭 出来的小孩早晚得脱五六层皮。

@Aimeeg:现在的部分家长太看不起 自己小孩的承受能力了。

### 不完美的名著就是渣?

A支持

@贝洛维尔:有些内容确实不好,但 毒害不至于。

@孤山远水:水浒中太多暴力和野蛮,难怪有人批判它。

B反对

@天空上有座城: 照这样说, 红楼梦太多情情爱爱, 三国和西游太多打打杀杀, 都不适合看了……

@风声吻:古为今用,洋为中用,取其 精华去其糟粕,为吾所用。

@吃个破酥包:名著不是教你如何做事,而是教你如何思考。

@国乒真英雄:在学习中批判,在学习中发扬优秀传统,吸收智慧力量。只有这样,我们面对挑战才能更有底气。

#### >>解惑

## "少不读水浒, 老不读三国"有啥含义?

"少不看水浒,老不看三国"是清代文 人金圣叹之言,意思是人在年少的时候不 应该读《水浒传》,年老的时候则不应该读 《三国演义》。

少不看水浒——

有分析称,"少不看水浒",是因为青少年尚未形成正确的人生观、价值观和世界观,看完水浒后很容易学起里面的江湖习气,拉帮结派。

《水浒传》展示的是人性的恶,是一部赤裸裸揭示人性大恶的现实批判小说。要读懂《水浒》,同样需要了解世事的无奈、人性的妥协,才会理解后期梁山好汉接受招安并攻打方腊的情节。而少年们未经世事,是非观、价值观、世界观均未成熟,容易误以为书中打着除暴安良、替天行道幌子作恶的行为是现实,误以为闯荡社会靠的是哥们义气,从而做出一些无视法制、道德的事情。混淆了小说和现实,在人生中受到那些疯狂暴力的影响,非长者所愿——所以少不读水浒。

老不看三国——

《三国演义》的本质是一部悲剧,各路英雄叱咤风云、精彩纷呈,但最后天下归晋,与纵横九州的英雄们有什么关系?英雄事迹最终都是"滚滚长江东逝水",这是天下人的悲伤,不是英雄独有。但热血澎湃的群雄并起、逐鹿中原,最终都化作时代的灰尘,这种反差是巨大的,也最容易打动看破红尘来来去去的老年人。这种结局会让人产生一种命运无常的虚空感。是非成败转头空,哪当烛下长太息——想不产生负面情绪,就老不读三国。

还有人说"老不看三国"是因为三国是一个乱世,充满了尔虞我诈和各种心机阴谋,老的时候应该安享晚年,而不应该有那么多的尔虞我诈。